日產廢物1.84萬噸 京城驚現「尷尬七環」

2005-2010 年北京周邊生 活與建築垃圾 場示意圖(黃 色膠釘釘位點 為垃圾場)。

> 自由攝影師 王久良 提供

在世界各國都遭遇愈演愈烈的「垃圾危機」之時,中國亦未能倖免。當前,中國逾三分 之一的城市,正深陷垃圾「圍」城的困局中,而首都北京,更已創造出「日產垃圾1.84萬 噸 | 的驚人數字,值得一提的是,這些垃圾正日漸對北京形成合圍之勢,令北京城在六環 之外,驚現「尷尬七環」!「垃圾圍城」問題再度成為公眾關注焦點。去年鬧得沸沸揚揚 的廣州番禺「垃圾門」事件雖已趨平靜,但當前,北京、深圳等內地各大城市面臨的「垃 圾圍城」問題仍在繼續,垃圾處理已成為中國乃至世界亟待解決的問題。

■香港文匯報記者 趙一存 北京報道

从 菲律賓垃圾山倒塌活埋數百人,到印度聖河── 作好心理準備,但當記者身「處」其境,還是被它給 10年 恒河淪為「垃圾河」,再到北京驚現「尷尬七 周圍環境帶來的影響而深深震撼。 環」,令人窒息的垃圾似乎正以嘲弄的眼神審視着這 個世界:人類消費日盛,垃圾卻無處可「躲」,人類 該如何償還這筆「巨債」?

北京已被「禁錮」

在內地攝影師王久良精心製作的「北京垃圾地圖」 上,400多個面積逾1萬平米的垃圾場被標識成醒目 的黃色,這些黃色標識密佈在北京市五環與六環附 近,形如巨大的包圍圈,將偌大的京城禁錮其中。 香港文匯報記者在此間走訪了黃色標識之——北

酸臭味趕走居民

在距填埋場尚有300米遠的時候,已能夠聞見其散 發出來的陣陣酸臭味,而一輛接一輛滿載垃圾的運輸 車則不時加重這種味道,與運輸車緊緊相隨的,還有 的屯佃村採訪時,所有被隨機採訪到的居民均表示, 這種狀況常年如此,冬天還好,夏天最難熬,而每到 夜晚,酸臭味便更加濃烈。

該村村口一家小餐館的老闆娘無奈地對記者表示, 京市海淀區六里屯垃圾填埋場,在去採訪之前,雖已 經常在深夜襲來一陣特別強烈的惡臭,令人窒息,

「因為這,好多人都不得不搬走!」

無處理垃圾滲濾液

站在填埋場的高牆外,堪稱「雄偉」的垃圾山清晰 可見,在這個露天的、幾乎沒有任何污染防護措施的 填埋場裡,大量的垃圾幾乎未作分類就直接被填埋, 而即將達到使用年限的填埋場業已形成了一座近50米 高的垃圾山。記者圍繞填埋場走了一大圈,並未發現 填埋場以何種方式處理垃圾滲濾液,但相關工作人員 表示,「我們一切都是按相關部門對垃圾處理程序的 規定正常填埋」。

填埋處理最廉宜

資料顯示,六里屯垃圾填埋場目前處理海淀區垃 圾總量的62.8%。該填埋場副場長王強對香港文匯 報介紹,該場是海淀區唯一一處垃圾無害化消納場 所,其設計處理能力為1,500噸/天,總填埋高度50 米,填埋容量約為1,200萬立方米,設計使用壽命 18年。但隨着海淀區垃圾量逐年增加,該填埋場始 終超負荷運轉,目前該場日均填埋垃圾量約2,300 **-**2,500噸。他説:「照此速度,最多五、六年後 就得封場。」他無奈地表示,今後產生的垃圾則要 另闢蹊徑再行處理。

王強表示,目前該場只用填埋的方式處理垃圾, 「這種方式簡單易行、價格低廉、省時省力。」他 説,海淀區日產垃圾近3.000噸,這些垃圾送到填埋 場填埋,「1噸垃圾就得150元(人民幣,下同),如 果用其他方式處理,還不止150元呢!」

五年後無地埋垃圾

官方數據顯示,目前北京市日產垃圾1.84萬噸,且 正以每年8%的速度增長,而現有設施處理的總能力 為1.041萬噸/日,缺口達8,000噸。北京市市政市容管 理委員會相關負責人曾公開表示,再過四、五年,北 京市將基本無地可埋垃圾。

「垃圾圍城」是攝影師王久良給仍在不斷更新的 「北京垃圾地圖」項目擬定的名字,但目前來看,隨 着中國經濟飛速發展,垃圾顯然也在包圍着其他大中 小城市。今年年初,一份「2009年全國生態文明建設 十大負面事件」在京揭曉,其中,關於「垃圾圍城」 問題的統計數據顯示,中國每年產生垃圾近1.6億 噸,城市人均垃圾年產量440公斤,且以每年超過 10%的速度增長,能夠進行無害化處理的佔66%,近 1/3垃圾只能進行簡單填埋,全國600座城市已堆放或 填埋各類垃圾80億噸,垃圾堆存累計侵佔土地5億平 方米,有2/3城市被垃圾群包圍。



多位業內人士對香港文匯報分析指 專家建言 出,垃圾是放錯地方的資源,在前期 進行系統分類之後,還要進行合理利用,就會「變廢

環保專家駱沙鳴對本報表示,垃圾中蘊含巨大的 財富,需要綜合利用。所謂綜合利用,是在前期對 垃圾進行系統分類的基礎上,將可利用資源進行回 收再利用,以實現垃圾的減量化、資源化、無害 化,「垃圾其實並不是壞東西。」另有專家指,當 前在節能、環保已成世界各國發展主題的大背景 下,垃圾處理產業將有較大發展空間,其中,再生 資源將成資源循環新起點,亦將成為循環經濟的重 要組成部分。故此,垃圾循環利用,「變廢為寶」 將成創造產業產值的新途徑。

據業內人士測算數據顯示,目前中國可回收利用的

再生資源價值約3.000億元,但事實上,中國對廢舊 資源的利用水平遠遠低於發達國家。 專家指出,究其 原因,在於民眾對垃圾分類的意識不夠,以致於在垃 圾回收、循環利用階段均產生困難。

全國可回收垃圾值3千億

北京大學環境科學與工程學院教授劉陽生對本報分 析指,在中國大力扶持戰略性新興產業發展的背景 下,固廢處理行業將成環保行業未來發展主力增長 點。全國人大代表、廣東省科學院院長陳勇亦在此間 建議,政府應統籌規劃,積極支持建設城市生活垃圾 資源化循環利用工業園,將垃圾預處理、資源化循環 利用、終處理系統等集中在工業園,以促進垃圾資源 化循環利用。

城市在處理垃圾時,大多採 用填埋、堆肥及焚燒三 種方式。但是,垃圾 成堆、臭氣熏天、 有害氣體……由 此產生的種種尷 尬問題令民眾擔 憂不已,專家對此

在表示強烈質疑 的同時,亦指出,中國處理垃圾問題,源頭 分類才是根本。

朝陽區環衛工人李先生對本報表示,北京 的垃圾處理一直都採用填埋方式,不過,在 土地資源緊缺的大城市,尤其是寸土寸金的 北京,想要找到一個適合做垃圾填埋場的大 坑並非易事。

另外,還要考慮它給周圍居民帶來的影響 以及污染等問題;故此,多位專家均認為, 填埋方式將難以為繼。

焚燒垃圾 民眾強烈抗拒

至於堆肥及焚燒方式,在此間亦有多位專 家指出其不足及缺陷,其中,焚燒方式引來 爭議頗多,時至今日,在官方、專家及民眾 之間仍無法就此達成一致。近年來,內地官 方及專家明確地鼓勵以焚燒方式處理垃圾的 做法,遭到民眾強烈質疑及抵抗,甚至導致 一場又一場反垃圾焚燒運動在各大城市輪番

釋二噁英 對人危害極大

的專家持反對意見。專家們認為,垃圾在焚 燒時,釋放出的有害物質無法消除,如公認 的一級致癌物二噁英,僅通過過濾、水洗或 吸附法很難將其全部淨化,且即使很微量亦 能在體內長期蓄積,對人體危害極大。

源頭分類 可慳大筆金錢

本報記者就此採訪多位專家,他們均表 示,無論採取何種方式處理垃圾,最根本還 應在源頭進行分類,之後再進行綜合處理。 全國政協委員、台盟中央委員會委員、環保 專家駱沙鳴(見圖)在此間接受本報訪問時就表 示,細緻的分類能節省政府的投入。他指 出,按照清運1噸垃圾需花費150元人民幣計 算,一年僅這筆費用就要花去近10億元,而 這尚未包括垃圾無害化處理的費用。但如果 前期能進行充分的分類,那麼政府可以少花 很大一筆冤枉錢。他認為,政府應提供垃圾 分類便捷設施及宣傳,引導和規範民眾對垃 圾進行源頭分類。

乾濕分類 百姓容易接受

至於如何進行分類,北京大學環境科學與 工程學院教授劉陽生對本報指出,垃圾源頭 分類意在實現垃圾減量化、資源化、無害 化,中國所產生的垃圾中水分約佔垃圾總量 的60% , 故他認為 , 源頭分類主要應分乾濕 分類、危險廢物源頭分離兩種。乾濕分類主 要是指將餐廚垃圾、農貿市場垃圾及賓館垃 圾等水分較多的垃圾分離出來,而危險廢物 垃圾則是將燈管、有毒有害電池等分離出

專家促借鑒香港經驗



環保專家駱沙鳴對 向港取經 香港文匯報表示,內 地應取經香港積極推行源頭分類模 式,創新垃圾處理制度及方式,實 現資源循環利用及可持續發展。北 京市政管委會副主任陳玲(見圖)在 接受香港文匯報記者訪問時亦表 示,香港與北京同為大城市,有許 多共性問題。香港在垃圾減量化、

源頭分類、回收管理等方面有許多獨到之處,值得借 鑒。其中,香港將推行的垃圾收費措施尤為值得借 鑒,而目前北京與香港在這一問題上進行交流探討, 以期給內地其他城市亦帶來良好借鑒。

加強民眾環保意識敎育

駱沙鳴指出,海外許多國家及地區, 包括日本、台灣、香港等,在處理垃圾 問題上有許多經驗值得內地借鑒。他 稱,這些國家及地區的很多垃圾焚燒廠 甚至被當作科普教育基地,將利用可再 利用資源做成的各種產品展示給民眾, 供民眾無障礙參觀。由此既提高了民眾 的環保意識,且有利於民眾接受及認同 垃圾處理的各種方式,從而使垃圾處理 問題及時得到有效解決。



■北京環衛集團南宮堆肥廠。與巨大的設備與 人力投入相比,堆肥產生的實際效益實在太 自由攝影師王久良 攝



■北京環保專家倡議內地借鑒香港的垃圾分類處理經驗。圖 為港府有關部門在宣傳垃圾分類回收。 資料圖片

